智浪教育—普惠英才文库

松江区2012学年度第二学期月考试卷
高三地理

（满分150分，完卷时间120分钟）                 2013.5

一、选择题（共60分，每小题2分，每小题只有一个正确答案）
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（一）农业生产潜力是指单位面积土地上每年所能获得的最大可能产量。
1．导致我国不同地区农业生产潜力差异的主导因素是

A．地形条件        
B．气候条件
C．社会经济条件  
D．人口分布
2．农业部门在粮食收获前进行估产，主要用到的地理信息技术是
①遥感技术  ②全球定位系统  ③地理信息系统  ④数字地球


A．①②        
B．②③
C．①③   
D．②④

（二）雅丹地貌在中国最早的发现地是新疆罗布泊地区，而最大的分布区则是在青海省的柴达木盆地的西北部。下面右图中的丙表示变质岩.
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3．形成雅丹地貌景观的主要外力作用是

A．冰川堆积作用
B．流水侵蚀作用
C．风力侵蚀作用  
D．风力堆积作用
4．构成雅丹地貌的岩石类型具有的特征是

A．层理构造        
B．片理构造
C．晶体颗粒较大   
D．多气孔
5．构成雅丹地貌的岩石类型对应图中的

A．甲        
B．乙
C．丙   
D．丁

（三）下面是一组世界区域地图。
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6．图中甲、乙两地发展种植业的主要制约因素分别是

A．土壤、水源      B．光热、降水
C．风向、地势   
D．地形、河流
7．乙地由于不合理灌溉而引发的主要环境问题是

A．水土流失        
B．沙尘暴
C．土地盐渍化   
D．洪涝灾害
（四）下图为地球上四个不同地区(都位于沿海)受气压带和风带影响的示意图。 
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8．图中四地所属气候类型中，西欧地区分布最广的是

A．甲        
B．乙
C．丙   
D．丁
9．图中四地所属气候类型分布规律的共同特征是

A．主要分布在大陆东岸
B．主要分布在大陆西岸

C．主要分布在热带、亚热带地区
D．主要分布在亚热带、温带地区
10．关于图中四地所属气候类型的气候特征说法正确的是

①甲-夏季炎热多雨，冬季寒冷少雨        ②乙-常年炎热干旱 
③丙-全年高温，有明显的旱季和雨季      ④丁-终年温和湿润

A．①③        
B．②③
C．①④   
D．②④
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（五）下图中箭头分别表示不同流向的洋流。
11．下列叙述中，正确的是

A．①洋流属于寒流，因为来自高纬度地区

B．②洋流盛行时，附近海域鱼类资源较丰富

C．③洋流的形成与东北信风有关

D．④洋流流经的两岸地区为热带雨林气候
12．当赤道以北海域出现洋流①时

A．我国黄河流域正值汛期
B．非洲热带草原一片枯黄

C．北太平洋副热带高压势力强盛
D．亚欧大陆等温线向低纬凸出
13．按洋流成因分类，图示洋流③属于

A．补偿流        
B．密度流
C．风海流     
D．涌升流
（六）下图为四条世界著名河流入海口的大致位置。
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14．关于四条河流水系特征的叙述中，正确的是

①甲河长度最长                         ②乙河、丁河的流向基本一致

③乙河流域面积最小                     ④丙河呈向心状


A．①②③        
B．①③④
C．②③④   

D．①②④
15．四条河流中年径流量最小的是


A．甲河        
B．乙河
C．丙河   

D．丁河
16．关于丁河流域的说法正确的是


A．属于季风气候区

B．入海口地区地势低洼，易受飓风的影响

C．夏季会遭受伏旱天气的影响
D．属于拉丁美洲文化圈
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（七）下图为“我国两次人口普查四个地区的人口比重（％）示意图”。
17．下列关于两次人口普查10年间的人口，描述正确的是


A．4个直辖市所在地区的人口比重都在增加
 B．东北地区的人口数量有所减少

C．东部地区的人口数量有所增多
D．我国人口空间分布趋向平衡
18．影响四个地区人口比重变化的主要原因是

A．经济发展水平
B．自然环境变化
C．计划生育政策

D．医疗卫生水平
19．影响我国西部地区环境承载力的首要因素是

A．生活消费水平   
B．科技水平
C．地区开放程度   

D．自然资源
（八）下表为我国某地某年11月下旬天气信息记录表（表中气温数值分别为一天中的最低气温和最高气温）。

	时间
	20日
	21日
	22日
	23日
	24日
	25日
	26日
	27日
	28日
	29日

	天气
	多云
	中雨
	小雨
	小雨
	多云
	中雨
	阴
	多云
	晴到多云
	阴有小雨

	气温(℃)
	12～18
	13～15
	8～l7
	5～ll
	8～l3
	6～15
	3～ll
	7～l3
	1～13
	9～14


20．该地最可能位于

A．长江三角洲    
B．松嫩平原
C．河套平原   
D．珠江三角洲
21．此时期该地降水日数偏多的原因是 

A．冷暖气团势力均等，形成准静止锋
B．暖湿气流较强，且冷空气影响频繁

C．位于山地的迎风坡，形成地形雨
D．热带低压影响频繁
22．27日到29日期间，影响该地日最低气温变化大的主要因素是

A．风力大小的变化

B．大气保温作用的强弱

C．日照时间的长短

D．冷空气势力的强弱
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（九）下图为位于海洋考察船上的人们于12月22日观测到的一天中太阳高度的变化情况。23．该船这天所处的纬度位置是

A．66°34′S   
B．23°26′N

C．23°26′S  
D．66°34′N

24．该考察船上的科学家还记录到，这一天
太阳高度最大的时刻是北京时间18时，
由此判断出该船的经度是

A．120°E   
B．120°W
C．30°E  
D．30°W

25．根据该船的地理坐标，可知该船在北京的

A．西北方向        
B．东北方向
C．东南方向   
D．西南方向
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（十）2012年12月1日，哈大高铁客运专线正式运营。哈大高铁是世界上第一条投入运营的高寒地区高速铁路，全长921公里，2/3以上路段在高架桥上。

26．哈大高铁“以桥代路”的意义是
①最大限度地避免冻土的影响

②节省了大量耕地

③减少与其他交通线的平面交叉，保障了运行速度

④便于乘客更好的观赏自然景观

A．①③④        
B．①②④
C．①②③   
D．②③④
27．哈大高铁建成的重要意义在于
①完善了东北地区铁路网布局   ②大大拉近东北地区主要城市之间的时空距离

③与既有哈大铁路“客货分运”，可以缓解运输压力

④带动沿线地区经济的发展，推动东北地区经济一体化


A．①③④        
B．①②④
C．①②③   
D．①②③④
（十一）下图是上海市某区域住房价格各因素的影响程度权重示意图。
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28．该区域二手房和新房的影响因素权重对比中，相差最大的一组是

A．市场供求、环境质量
B．人口状况、环境质量

C．地理位置、交通条件
D．市场供求、人口状况
29．土地的价格往往受到交通便捷程度的影响，而该区域新房价格受交通条件影响权重仅为

0.67%，这可能说明


A．该区域交通混乱，没办法考虑
B．房产开发商忽视了交通的重要性

C．该区域交通已经十分发达
D．客户在购买新房一般不会考虑交通条件
30．有关该区域房地产开发叙述，正确的是


A．繁华程度决定二手房价格

B．环境质量始终是重要影响因素

C．地理位置对二手房、新房的影响差异较大

D．环境质量对二手房、新房的影响差异较小
二、综合分析题(共90分)

（十二）阅读牙买加相关图文资料，回答问题。（17分）

牙买加面积为1.09万平方千米，约有289万人口。主峰蓝山峰海拔为2256米，山区多火山活动，山坡上的咖啡园里出产世界上最昂贵的蓝山咖啡。

一般咖啡树最适合生长在平均温度为 20 ℃左右，年降水量为 1500-2000毫米，土壤透水性强，日照适宜的环境里。大多种植在海拔300-400 千米的地区，也有在海拔 2000-2500 千米的高地栽培，但种植在海拔 1500 千米以上的山坡者品质较好。真正的蓝山咖啡只能在蓝山区域才能种植，生长在最高1800米的山上。
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31．简述该国的地理位置特征。（3分）
32．依据图文材料概述该国的地形特点，并说明判断理由。（3分）
33．概述该国城市分布特点并分析原因。（5分）
34．分析该国蓝山咖啡生产的有利自然条件。（6分）
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（十三）阅读世界某区域地形图和甲、乙两地风力统计曲线图，回答问题。（17分）
35．判断左图区域主要地形类型，说明判断理由。并用板块构造学说原理解释该地地形的形成原因。（3分）
36．概述甲、乙两地风力的季节变化特点，并分析原因。（6分）
37．从海陆位置和地形等角度，分析冬季甲、乙两地冬季风力大小差异的原因。（4分）
38．判断乙地区所属的世界文化圈，并简要说明该文化圈的主要特征。（4分）
（十四）读下面的图文资料，回答问题：（16分）
材料一：雾霾是雾和霾的组合词。雾是空气中的水汽超过饱和量，与空气中微小的灰尘颗粒结合，凝结成小水滴，悬浮在近地面的空气层里的天气现象；霾是因大量烟、尘等微粒悬浮而形成的浑浊现象，核心物质是空气中悬浮的灰尘颗粒。

PM10指直径在10微米以下的颗粒物，又称为可吸入颗粒物或飘尘。

空气污染指数简称API，是一种反映和评价空气质量的指标。

材料二：上海地区地面气象观测资料图
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39．简述API指数、雾霾、能见度三者的相互关系。（2分）
40．概述上海地区雾霾天气发生的季节变化特点。（2分）
41．雾霾天气会受哪些气象因素影响？如何影响？（6分）
42．分析造成上海现在雾霾天气比较严重的原因。（6分）
（十五）“上海制造”是我国的传统品牌，当前上海正谋求产业梯度大范围转移。“两头(研发、营销环节)在沪，中间(生产环节)在外”的经营模式，将成为上海企业未来生存的常态。阅读图文资料，完成下列要求。(16分)
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43．上海向周边转移的产业的有什么特征？(2分)
44．归纳长江三角洲地区主导产业演变的阶段性特征。(4分)
45．分析上海“两头在沪，中间在外”的经营模式的形成原因及对上海的影响。(10分)
（十六）北冰洋的冰雪之下掩藏着全球未开采石油的百分之十三到三十的石油资源，总储量预计为900亿桶，可满足全球近3年的石油需求量。俄罗斯、加拿大、美国、丹麦、挪威这“北极五国”纷纷采取行动，北极地区权益之争愈演愈烈。结合下图，回答问题。（12分）
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46．在北冰洋石油利益角逐中，“北极五国”中哪一个国家具有无可比拟的优势，说明理由？（2分）
47．请说明石油开发对北冰洋生态环境可能造成的负面影响。（2分）
48．北冰洋地区石油资源的开发主要得益于全球气候变暖，试分析这一全球环境问题给

北冰洋沿岸地区自然环境带来的影响。（2分）

49．2013年夏天中国航运公司将开通首条穿越北冰洋通往北美、欧洲航线，分析其主要

意义。（2分）

50．分析北极地区权益之争愈演愈烈的原因。（4分）
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（十七）下图中的QA、QB为晨昏线，甲乙两区域表示地球上同一时刻的昼夜分布情况（阴影部分表示黑夜），回答问题。（12分）
51．图中甲地区在乙地区的      方向，Q、A、M三地自转线速度较大的是       。(2分)

52．图示时刻，太阳直射点的地理坐标是         。此时北京时间是__________，与北京日期相同的时区范围是__________________。（3分）

53．此时全球的正午太阳高度分布规律是                                     ，极昼现象出现的纬度范围是                                         。（2分）

54．该日，Q、A两地的夜长大小关系是______________，M地昼长为________。（2分）

55．假设线段QA与经线夹角增大到一年中的最大值，简述这一天北半球昼夜长短的分布规律。（3分）                                                                     

松江区2012学年度第二学期月考
高三地理参考答案

2013.5

一、选择题(共60分，每小题只有一个正确答案)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	C
	A
	D
	B
	C
	D
	B
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	C
	A
	B
	B
	C
	A
	D
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	B
	A
	C
	D
	C
	D
	A
	C
	B


二、综合分析题(共90分)
考试回答合理可酌情给分

（十二）（17分）
31.位于热带（低纬度）（1分）； 位于西印度群岛或北美洲东南部（1分）；位于加
勒比海西北部的岛屿（1分）。
32.地形特点: 中部以山地、丘陵为主（1分），沿海为平原（1分）。
地势特点:中部高、四周低（1分）。
判断理由: 河流由中部流向四周（1分）。

33.主要分布在沿河、沿海和铁路沿线（2分）。

原因：地势平缓（1分）；海运和铁路交通便利（1分）；河流提供用水水源（1分）。
34．位于热带地区，热量充足，气候湿润，终年多雾多雨（2分）；位于山坡地区，凉爽且排水良好（2分）；拥有肥沃的火山土壤，土层深厚（2分）。

（十三）（17分）
35．山地（1分）   海拔在500米以上，相对高度大于200米（1分）   亚欧板

块与非洲板块相互碰撞隆起而成（1分）
36．特点：有明显季节变化（1分），冬季风力大（1分），夏季风力小（1分）。

原因：甲、乙两地位于地中海沿岸，属于地中海气候（1分）。夏季受副热带

高气压带控制，盛行下沉气候，风力小（1分）。冬季受西风带控制，风力大（1分）。   

37．冬季该区域受来自于大西洋上的西南风影响（1分），乙地比甲地更靠近沿海

地区（1分），并且乙地地势低平（1分），所以乙地风力比甲大（1分）。

38．伊斯兰文化圈（1分）    阿拉伯民族为主；信奉伊斯兰教；气候炎热干燥，

传统服饰是宽松的阿拉伯长袍；代表建筑是清真寺。（每点1分，任答3点）
（十四）（16分）
39．API指数低，雾霾的发生概率小（1分），能见度好（1分）。或API指数高，

雾霾的发生概率大，能见度差。

40．特点：季节变化大，夏季雾霾天气较少（1分），其他季节雾霾天气较多（1分）。

41. 雾霾天气会受风速、气温、降水等因素影响。（3分）
风速：风速较小，不利于污染物扩散，容易发生雾霾天气（1分）。

气温：近地面温度较高时，大气对流旺盛，有利于大气污染物扩散，不容易发生雾霾天气；反之，大气出现逆温现象时，不利于大气污染物扩散，容易发生雾霾天气（1分）。

降水：降水有利于降低污染物浓度，不容易发生雾霾天气（1分）
42．原因：城市机动车保有量快速增长，交通拥堵严重，污染排放量大幅增加；以
煤为主的能源结构持续；能源消耗增加，污染控制力度不够；建筑工地遍地开
花。（每点2分，任答3点）

（十五） (16分)
43．劳动密集型产业（1分）、环境污染较为严重的企业（1分）。

44．20世纪70年代～90年代初，长三角以发展劳动密集型产业为主（1分）：随着技术力量的提高，20世纪90年代后期至2l世纪，长三角以发展技术密集型产业为主(1分)。

45．形成原因：研发与销售环节是制造业的高端环节(1分)；上海经济发达，技术力量雄厚，人才众多，信息畅通，具有研发优势(2分)；有便利的交通条件、良好的商务环境、广阔的市场，销售条件好(2分)；随上海产业不断升级，劳动力工资和土地价格不断提高，生产环节在上海已由相对区位优势转为劣势(1分)；反之周边地区有发展生产环节的相对区位优势 (1分) 。

有利影响：促进上海产业升级(1分)；减少环境污染(1分)；提升城市国际竞争力。

不利影响：因生产环节迁出，增加上海就业压力。(1分)

（十六）（12分）

46．俄罗斯(1分)  该国北冰洋海岸线漫长，控制的北冰洋水域面积大(1分)。  

47．破坏北极十分脆弱的冰原荒地，土地生态环境恶化；严重影响北极熊、雪雁、
驯鹿等生物的生存环境，可能导致北极物种灭绝；石油泄漏导致海洋污染。(每

点1分，任答2点，共2分）
48．海平面上升，沿海低地和岛屿受淹；苔原和冰原减少，针叶林带北移；河流结冰期（封冻期）缩短，流量增加。(每点1分，任答2点，共2分）
49．该航线与穿越太平洋通往美国和绕道印度洋通往欧洲相比，穿越北极的航线距
离更短(1分)，能为航运公司节省下大笔燃油费用，节约运输成本(1分)。
50．北冰洋沟通三大洲，两大洋，地理位置独特，具有极重要的战略地位（2分）；

北极地区拥有丰富的矿产资源和能源资源（2分）；扼制世界未来的资源和交

通，以及经济、军事战略咽喉。
（十七）（12分）
51．东北(1分)   M(1分)

52．20°S,120°W(1分)     4时(1分)   东4区向东至东12区（1分）

53．正午太阳高度分布规律：20°S正午太阳高度为90°，并向南北两侧递减（1分）；极昼现象出现的纬度范围：70°S—90°S（1分）

54．Q地夜长大于A地夜长(1分)　14小时(1分)

55．这一天直射点位于23°26′S(1分)，此时北半球昼短夜长，昼长达到一年中最短，夜长达到一年中最长(1分)，北极圈及其以北地区出现极夜现象（1分）。
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